

绿动空间闪耀绿色青奥

——让绿色运动起来,让运动充满绿色

Green space shines at the environmental Youth Olympic

文、图/祁伟骞 张健

2014年8月28日,第二届夏季青年奥林匹克运动会在南京奥体中心落下帷幕。 国际奥委会主席巴赫如此评价: "南京青奥会的组织工作完美无缺,树立了可持续赛事组织的优秀典范,你们的高效世界闻名,你们的友好举世无双,这座古老又现代的充满活力的城市让人感到家的温暖。谢谢南京!谢谢中国!"

南京青奥会赢得的空前赞誉,不仅包括竞技赛事的周密组织,同样包括文化教育活动的悉心筹备。根据国际奥委会要求,参加青奥会的运动员从开幕式到闭幕式都要参加体育竞赛和文化教育活动,而不应离开青奥会。这就意味着,举办一届

完美的青奥会,不仅要求竭力营造竞赛氛围、高效组织竞技赛事,开展丰富多彩的文化教育活动同样不可或缺。而全球气候变暖以及环境形势日益严峻的当下,让各国青少年感知绿色青奥,关注生态环境,选择低碳生活,树立可持续发展的环境理念尤为重要,环境教育项目责任重大、意义明显。

根据南京青奥组委会"立足国际视野,开展互动交流,呈现南京特色,彰显绿色青奥"的要求,南京市环境保护宣传教育中心应邀在青奥村内布置"绿动空间一环保小屋",借此平台广泛开展环境文化交流,让运动员在竞争与合作中体会

环境文化的内涵。

经过一年多的筹备,在环保部宣传教育中心的指导和江苏省环保宣传教育中心的支持下,南京市环保局带领南京市环保宣传教育中心倾力而为,绿动空间-环保小屋由此孕育而生。定位于青年运动员这一受众群体,小屋巧妙地将绿色和运动有机结合,倡导让绿色运动起来,让运动充满绿色,通过体现可持续发展的内容布置、本土生物多样性的展示以及环保主题的活动设计等,带领各国运动员了解环保知识、交流环境文化。

小屋设置hello、wow、run、fun以及touch (green space) 五个展厅,以

蝴蝶为主线,绿色元素贯穿始终,互动内容有机串联,整体构建出一个丰富多彩且活力青春的绿色天地。借助环境文化的展示、软件游戏的互动、手工制作的参与等不同项目,通过工作人员的详细介绍以及志愿者"小青柠"的周到服务,环保小屋让中外运动员以及访问使者在交互中领略南京的生态,体验低碳行动的乐趣,感受"我环保"的魅力,不仅留下生态的印迹,同时带走绿动的回忆。

从8月14日青奧村开村到8月28日青 奥会闭幕,短短15天的时间内,绿动空间 环保小屋接待各国运动员及访客超过6000 人次,接受国内外超过100家媒体的采访 及报道,包括摩纳哥国家元首、国际奥委 会委员阿尔贝二世等国际奥委会官员以及 跆拳道世界冠军吴静钰等多位青奥会模范 运动员都曾长时间参观访问,亲自参与体 验,并对小屋的环境教育项目赞赏有加。

动能发电项目。以"我能、我行、行动焕发能量"为主题,号召大家用自己的能量为自己充电,满足自己的出行,只要身体力行,我们不仅可以节约能源,甚至能够创造能量。参与者踩踏自行车体验低碳出行,同时欣赏虚实结合的生态南京3D美景,随着骑行距离越来越远,中山陵、夫子庙、明城墙以及地标建筑紫峰大厦将会越来越近。在一分钟时间内,在你追我赶游戏的氛围中,显示器会同步记录下参与者行驶的里程和相应的动能发电度数,看谁骑得远,看谁发电多。

作为环保小屋最"给力"的项目,动能发电吸引了更多男性运动员的参与,来自不同国家和地区的小伙子们瞄准当天的动态排行榜,使出浑身力气、全力冲刺,一个个气喘吁吁、筋疲力尽,一次次刷新纪录、更新排名。劳累之余更有荣耀,每位参与者都用自己的行动创造出了能量。

投球游戏项目。该项目设置"低碳生活"和"拯救地球"两个游戏环节,分别呈现十种低碳生活方式以及全球十大环境

问题。青奥村内如何践行低碳生活?如何一起向污染宣战?参与者用手中的皮球砸中低碳生活以及环境污染行为对应的卡通图标将会得到相应的分数,在规定时间内看谁动作快、看谁投得准,全部砸中将可得到环保小屋特制青奥纪念徽章。

作为环保小屋最"精准"的项目,投球游戏魅力十足且难度颇高,轻质的皮球就连手感极佳的中国女子手球队的姑娘们都犯难,砸中一部分简单,想拿满分真不容易。如同低碳生活以及向污染宣战,最重要的不是浅尝辄止,而是不断的尝试和不懈的坚持。



生态图谱。进入生态图谱展区,醒目的标语映入眼帘:世界因为有他们的存在而多姿多彩。翻阅桌上的生态图谱画册,您将看到一个个黑白色调的动植物物种,如全球濒危动物,中国特色动植物以及南京地区的鸟类、蝴蝶和植物等,黑白色调寓意着该物种正离人类渐行渐远。与此同时,通过二维码感应,画册所翻阅之处,电视屏幕上将显示相应物种的生物属性及生存状态等详细信息,图文并茂,多姿多彩,并用中英法三国语言予以呈现。图谱寓意生物多样性锐减是全球面临的生态危机,保护生物多样性刻不容缓,每一个物种都是生命之网的重要一环,他们是人类的朋友,我们只有一个地球。

碳手印。我手印我心,低碳在于行。 保护环境是我们共同的心愿,美好的环境 离不开每个人的呵护,动手做环保,用心 做环保,一个手印代表一份环保的心声。 参与者蘸取环保颜料将手印摁在纸上,郑 重地签上自己的名字,同时面对镜头用各 国语言说出一句话的环保感言及承诺。绿 动空间留下的是一张张碳手印的纪念,期 待的是低碳的种子在全球播撒。

展出期间,环保小屋共留下近2000 人次的手印宣言,跆拳道世界冠军吴静钰 说出了大家的心声:我们给予地球最好的 呵护,地球一定会回馈我们更美好的未来。

蝴蝶脸谱DIY。蝴蝶是衡量地区生态 环境的重要指标,多样的蝴蝶同样是南京 的生态特色,"虎凤蝶在行动"早已成为 南京人的公众环保名片,南京人对蝴蝶钟 爱有加。临近蝴蝶脸谱展区,投影中的 蝴蝶在南京山水城林3D立体画中翩翩起 舞,随着观众的"触摸"四处飞散,追寻 着投影中南京十大名蝶的足迹,参与者可 以在蝴蝶脸谱展区用多彩的画笔描绘出心 中的蝴蝶。每位参与者都可以得到一个私 人定制的作品, 创作者在蝴蝶背面留下的 姓名和邮箱可以让外国运动员和不曾谋面 的南京同龄人交流、结缘,不同的蝴蝶描 绘的是共同的心声:蝴蝶效应警示我们, 每一个人的微小行动都会对地球家园造成 重要影响。爱蝴蝶,爱生态,微环保,微 行动!

在蝴蝶脸谱展区,观众还能看到很多废物利用作品展。南京的幼儿园小朋友用废旧的果壳拼成南京四季美景,用废旧的泡沫拼成各种运动的造型,用废旧的塑料盒建造出南京奥体中心,用废弃的火柴盒搭建出南京明城墙,不同的创意让垃圾焕发新生,废旧的物品在小朋友手中熠熠生辉,引来外国观众的啧啧赞叹!